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Принцип політичної відповідальності влади:
досвід демократичних країн

Політична відповідальність є необхідною складовою демократичного дер-
жавного правління і взагалі взаємовідносин народу та влади, громадянського
суспільства й держави. Саме держава як головний суб'єкт публічної влади в
демократичному суспільстві виступає і головним інституційним суб'єктом
політичної відповідальності. У статті аналізується сутність та значення
політичної відповідальності як необхідної складової демократичного дер-
жавного правління та досвід демократичних країн.
Ключові слова: держава, політична відповідальність, державне правління,
демократія.
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Political responsibility is a necessary component of democratic government and
general public relations people and the government, civil society and the state.
This state, as the main subject of public power in a democratic society and supports
the main institutionalactors of political responsibility. The article analyzes the nature
and significance of political responsibility as a necessary component of a
democratic state government and experience of democratic countries.
Key words: state, political responsibility, government rulling, democracy.

Постановка проблеми. Держава як головний суб'єкт публічної влади в
демократичному суспільстві виступає головним інституційним суб'єктом
політичної відповідальності. Згідно з теорією демократії легітимність вла-
ди визначається її здатністю реалізовувати суспільний інтерес. Постановка
проблеми полягає у визначенні реальної практики політичної відповідаль-
ності демократичного змісту, що базується на принципі контрольованого
делегування повноважень від суверена державної влади країни [1].

Аналіз останніх досліджень і публікацій. На думку дослідників демократії,
досягнення державно-партнерських відносин між суспільством і владними
інституціями можливе на основі їх взаємної відповідальності. З боку громадян -
це свідомий, раціональний вибір у процесі формування політичних інститутів
та виконання вимог і норм законодавства, з боку влади - це здійснення владних
повноважень у повному обсязі та реалізація загального суспільного, а не вузь-
кополітичного інтересу. Цю проблему розглядали під різними кутами зору.

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Незроблені певні ви-
сновки щодо політичної відповідальності як необхідної складової демо-
кратичного державного правління та досвід демократичних країн.

 Мета статті - проаналізувати сутність та значення політичної відпо-
відальності як необхідної складової демократичного державного правління
й досвід демократичних країн.

Виклад основного матеріалу. Політична відповідальність є необхід-
ною складовою демократичного державного правління і взагалі взаємовід-
носин народу і влади, громадянського суспільства й держави. Саме держава
як головний суб'єкт публічної влади в демократичному суспільстві висту-
пає і головним інституційним суб'єктом політичної відповідальності.

Класична теорія демократії передбачає розподіл повноважень різних
гілок влади для уникнення її узурпації і водночас покладає відповідальність
на конкретні органи чи особи в рамках кожної з них. Саме з практики реалі-
зації механізмів політичної відповідальності, закладених у системі органі-
зації демократичної влади, як свідчить міжнародний досвід, "виростає" взає-
мна відповідальність влади й громадян. Більше того, ефективність влади в
демократичних державах виступає, у свою чергу, наслідком реалізації прин-
ципу політичної відповідальності.

Західна демократична практика демонструє те, як реалізація принци-
пу політичної відповідальності сприяє зміцненню політичної системи.
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По-перше, політичні діячі та посадові особи, які за конституційно за-
кріпленими повноваженнями беруть на себе політичну відповідальність,
відіграють особливу роль у системі суспільних взаємовідносин демокра-
тичного суспільства. Вони діють у рамках існуючих політичних структур,
процесів і стратегій політичної системи, визнаючи і приймаючи при цьому
той факт, що автономія їх дій обмежена, а інтегрування в політичну систему
відбувається за допомогою тих функцій, які на них покладені.

По-друге, завдяки чіткому розподілу суспільних ролей (з одного боку -
політичні діячі, з другого - громадяни, яких вони представляють і перед
якими несуть політичну відповідальність), відносини між владою і грома-
дянським суспільством набувають прозорості й чіткої організованості.

По-третє, очікування, які виникають у політичній системі через на-
явність інституту політичної відповідальності, мають когнітивний та нор-
мативний характер. Нормативні вимоги виникають із процесів легітимації
влади, насамперед як наслідок загальних виборів, якщо вони відповідають
когнітивним (від лат. cognitio - "пізнання, вивчення, усвідомлення") очіку-
ванням суспільства. За допомогою цих очікувань політична відповідальність
та контроль як інституції сприяють суспільному порядку в межах демокра-
тичної політичної системи.

Усе це стабілізує політичну систему суспільства, дає їй змогу швидко
реагувати на суспільні запити, пристосовуватися до змін у розстановці со-
ціально-політичних сил, вносити необхідні корективи в здійснення держав-
ної політики.

Сучасна демократична практика пропонує різноманітні інститути,
механізми і форми політичної відповідальності.

Основними інституційними засобами реалізації відповідальності дер-
жави перед громадянами в сучасному демократичному суспільстві є вибори
вищих органів державної влади (президента, парламенту) й референдум.
Відмова громадянами у підтримці президенту, який повторно балотується
на посаду глави держави, або парламентаріям і політичним партіям, які вони
представляють при обранні у склад наступного парламенту, розцінюється
як понесення ними політичної відповідальності перед виборцями за свою
діяльність у системі державного управління [2, c. 237].

Залежно від існуючої виборчої системи у різних демократичних краї-
нах реалізуються і різні форми політичної відповідальності. За мажоритарної
системи виборів - персоналізована політична відповідальність, за пропор-
ційної системи - колективна політична відповідальність партій, за пропор-
ційної виборчої системи з відкритими списками - поєднання обох попередніх.

Ефективним інститутом реалізації політичної відповідальності дер-
жави перед громадянським суспільством у демократичних політичних си-
стемах є референдум щодо дострокового припинення повноважень вищого
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органу державної влади (парламенту чи президента), так званий відклич-
ний референдум.

Основними інститутами політичної відповідальності (залежно від
форми правління) тут виступають: відповідальність президента перед пар-
ламентом; парламенту перед главою держави; уряду перед парламентом;
уряду перед главою держави; президента, парламенту та уряду перед орга-
ном судового конституційного контролю. Засобами реалізації політичної
відповідальності у системі вищих органів державної влади є: дострокове
припинення повноважень (розпуск) парламенту главою держави; імпічмент
президента; відставка уряду за рішенням парламенту або глави держави [3].

Інститути політичної відповідальності в системі вищих органів дер-
жавної влади цих країн визначаються формою державного правління - пар-
ламентською, президентською чи змішаною республіканською. Їх особли-
вості зумовлені історичними традиціями, національною специфікою, полі-
тико-правовою культурою населення, зокрема здатністю широкого загалу
зважено оцінювати діяльність владних структур і усвідомлено приймати
рішення стосовно політичної довіри їм на виконання владно-управлінських
повноважень, розвиненістю політичних інститутів тощо.

Разом з тим можна визначити і спільні риси, зумовлені належністю до
певної системи управління - парламентської, президентської чи змішаної.

Використовуючи метод сходження від загального до конкретного, спи-
нимося спочатку на загальних особливостях реалізації принципу політич-
ної відповідальності, характерних для всіх зазначених вище систем управ-
ління. Отже, тим самим забезпечується політична відповідальність на рівні
як політичних партій, так і окремих політиків. Оскільки відповідальність
певної політичної сили чи особи за виконання нею своїх політичних обіця-
нок не тягне за собою конкретних юридичних наслідків, то чи не єдиним
інститутом політичної відповідальності виступають вибори. Практично за-
безпечення політичної відповідальності відбувається на основі змагальності
інтересів та забезпечення в діяльності держави найбільш впливових із них
і можливості громадянського суспільства усувати від влади політичні партії
і сили, які не виконують своїх обов'язків [4].

Як свідчить зарубіжний досвід, більшість держав із парламентськими
системами управління це країни, які характеризуються традиціями пред-
ставницької демократії і розвиненою партійністю. Тому цілком закономірно,
що політична відповідальність проявляється тут передусім як відпо-
відальність політичних партій і їх представників в органах державної вла-
ди (законодавчих і виконавчих). Формування уряду парламентською біль-
шістю та зосередження в нього всієї повноти політичної відповідальності
за стан справ у суспільстві (наприклад ФНР) об'єктивно посилює значимість
парламентських виборів як механізму реалізації [5].
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Висновки. Підсумовуючи викладене, варто зауважити, що поняття по-
літичної відповідальності у розвинених демократичних країнах не має фор-
мально-юридичного характеру. Такі форми прямої демократії, як відкли-
кання обраних представників або дострокове припинення повноважень за-
конодавчих чи виконавчих органів не набули значного поширення в сучас-
них політичних системах країн Заходу.

Перспективи подальших розвідок. Як правило, подальша політична
кар'єра особи залежить від оцінки її діяльності виборцями (передбачається,
що єдиним інструментом політичної відповідальності є вибори, під час яких
люди не голосують за партії чи осіб, які не виконали попередньо взятих на
себе зобов'язань). Таким чином, саме вибори виступають класичним засо-
бом притягнення до політичної відповідальності осіб та політичних сил.
Організація та проведення виборів державною владою потребує подальших
наукових досліджень.
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Політична конкуренція в теоріях демократії

У статті аналізується феномен політичної конкуренції як критерій якості демо-
кратичного процесу крізь призму базових концепцій і моделей демократії.
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